

杨树育苗技术要点与锈病有效防治措施分析

马英花

青海省民和回族土族自治县林业和草原局 810800

摘要:杨树是一种常见的速生用材树种,分布较为广泛,拥有悠久的栽培历史,在绿化工程中取得了较好的应用效益。在杨树栽培过程中育苗是关键环节,育苗质量会直接影响后期杨树的生长速度以及品质,需要重视强化育苗管理。病虫害也是影响杨树生长发育的主要因素之一,锈病是最为常见的病害问题,会给杨树生产效益带来重要影响,应当重点针对锈病采取合适的防治策略。基于此,本文对杨树育苗技术要点与锈病有效防治策略进行了分析,以期可以为杨树栽培提供参考意见。

关键词:杨树;育苗技术;锈病防治

引言:民和县属高原大陆性干旱气候,年均温度 9.4°C ,年降水量 351.4 毫米左右,无霜期 198 天,适合杨树生长发育,近年来当地杨树种植规模不断扩大。国内杨树品种高达 57 种,经过不断地品种优化杨树生长效益有所提高,生产品质改善,加之其具有较强的适应能力,成材率较高,成为了市场上主要供应的林木品种。育苗环节涉及要点较多,并且在苗期阶段杨树的抵抗能力较弱,容易受到外界因素的影响而出现锈病,因此栽培人员需要做好育苗期管理工作,落实育苗技术要点,并加强锈病防治,为杨树提供合适的生长发育环境。

1 杨树育苗技术要点

1.1 选地

杨树具有喜光性的特点,对于光照资源需求量较大,需要在光照条件良好的区域种植杨树。杨树对于水分需求量也较大,但是其具有不耐水的特性,如果土壤黏重则会影响杨树的生长发育。虽然杨树的适应能力较强,对于外界环境没有过高要求,但是在苗期阶段杨树仍然容易受到外界因素的影响,在育苗时应当挑选合适的区域育苗,以此来提升杨树苗存活率,为苗木发育提供适宜的环境。通常情况下应当挑选背风、向阳、平坦的区域,优先选择沙壤土种植杨树,土层深度应超过 85 厘米,地下水位应低于 1 米,确保根系发育拥有合适的空间,防止根系之间出现交叉的现象,影响水分和营养运输。种植区域如果存在坡度需要将其控制在 25 度以内,并且地块不能出现过多坑洼现象,否则会影响杨树的发育。

1.2 品种选择

杨树品种较多,合适的品种可以提高存活率,但挑选品种时需要坚持因地制宜原则,根据当地的自然条件以及环境变化规律选择品种类型,以此来确保杨树适应当地的自然环境。优先选择枝干匀称、粗细一致、密实度好、分枝数量少、侧芽较为饱满的

苗木品种。在选择品种后应将其放在水中进行浸泡,浸泡时间为 1 天,让根系可以吸收充足的水分。青海省民和县适应品种新疆杨、河北杨、青杨,其中新疆杨具有耐盐碱的优势,抗干旱、抗风性能较强,适合当地的自然环境特点。河北杨也具有较强的适应能力,在低温环境以及干旱环境下仍然可以存活,不会受到温差变化的影响,适合栽种于降雨量较少的区域。

1.3 整地施肥

在选择品种和育苗区域后需要对土地进行整理,整地深度应在 25 厘米以上,通过耙细、耙平的方式让土壤变得更加平整,提升土壤结构疏松度,以此来提高营养元素和水分的运输效率。现阶段机械设备的应用可以有效提高土地平整效率,在短时间内完成平整作业。在整地之后需要同时施用一定肥料,可以强化土壤肥力性能水平,为苗木生长发育提供充足营养支持,在施肥时应优先选择农家肥料,有利于培育土壤肥力。

1.4 种条采集处理

1.4.1 采集

在育苗时应当选择合适的种条,确保其不存在各种病虫害问题以及木质化现象,确保扦插成活率,为幼苗健康发育打下良好基础。对种条的侧芽进行仔细观察,测量长度, 2 米最为合适,且侧芽应较为饱满。不同的采集时间也会影响到种条的质量,一般情况下应选择早春进行采集,如果在秋季采集则采集难度会因落叶而有所增加。在完成种条采集后将其放置在合适的位置进行贮藏,要求贮藏位置干燥,否则会影响伤口的愈合速度。

1.4.2 处理

在采集完毕后需要对种条进行适当处理,通过修剪的方式控制种条长度,使其保持一致的状态,一般情况下种条长度为 $15-20$ 厘米最为合适,留下 $3-4$ 个芽即可,优先选择饱满的芽,并在修剪时尽量保护侧芽不会受到损伤。种条直径也是在处理



过程中所关注的主要指标之一,要求切面保持平整,并将处理完毕后的种条进行捆扎,放在水内进行浸泡,浸泡时间在3—5天之间。部分种条中可能存在病原菌或者害虫虫卵,应在水中加入杀菌药物,及时清除隐患因素,避免后期出现病虫害问题。

1.5 扦插育苗

杨树营养器官再生能力强,会出现不定芽、不定根,通过将一部分根茎放入到合适的土壤内便可促进杨树发芽、生根,从而使其成为一株新的苗木。扦插育苗是较为常用的一种育苗技术,属于无性繁殖技术,应用效果较好,存活率较高。

1.5.1 扦插时间

扦插育苗时间的选择是极其关键的,合适的时间可以让其拥有最为适宜的生长环境,一般情况下应当挑选第二年早春扦插,或者可以等待降雨之后扦插。土壤温度也是影响扦插时间的主要因素,要求土壤温度超过15℃。

1.5.2 扦插方法

目前扦插育苗主要通过手工扦插的方式进行处理,分为直插以及斜插,不同的扦插方式要点不同需要相关人员能够掌握具体的区别,有效落实扦插育苗技术要点。在直插时要求切口和地面处于持平的状态,可以稍微高出地面,让其和土壤之间有着更为紧密的接触。在种条贮藏时极易容易出现失水的现象,应当先将其放入水中进行浸泡。嫩枝扦插也属于一种常见的技术手段,要求在插穗上留下嫩叶,并在暖棚内部进行扦插育苗,温度应保持为20℃—25℃,湿度应超过95%,可以为幼苗提供合适的生长环境。当幼苗越发健壮后可以调低湿度,并将苗木从棚内转移到棚外。

1.6 育苗管理

1.6.1 水肥管理

水肥管理是育苗期最为重要的管理内容,合适的水肥管理对于幼苗生长有着重要的影响。在育苗时需要保持土壤处于湿润状态,及时进行灌溉,但是灌溉时需要控制每次灌水的用量,如果一次灌溉量过大很有可能会影响根系的生长发育。如果利用播种的方式进行育苗,需要等待苗高度达到3厘米时进行引水灌溉,可以让水进入到畦面、垄沟内部,让水分可以慢慢地渗透到垄台内。肥料是向幼苗提供营养元素的关键,如果肥料施用不足会影响杨树树苗生长发育健壮性,应遵循少量多次原则施用。在追肥时如果选择厩肥汁应当等待其生长出6—8片小叶时追肥,按照每公顷4.5—7.5公斤的标准施肥,第一次施肥用量为每公顷4.5公斤,之后标准应上升为每公顷7.5公斤。在施肥之前需要利用水对其进行冲淡处理,将厩肥和水以1:2的比例进行混合和浸泡,浸泡时间为48小时,之后再次加入6倍水。第1

次施用硫酸铵按照每公顷3公斤的标准施肥,之后使用1.5公斤清水对其进行稀释,避免肥料过多出现烧苗的现象。第2次开始按照每公顷6—8公斤的标准施用硫酸铵,使用1.2—1.5公斤水对其进行稀释处理。如果使用人粪汁作为肥料应按照每公顷1.5—2.5公斤的标准施肥,使用8—12倍水对其进行冲淡处理。

1.6.2 定株

当扦插后幼苗出现叶片后在接口位置会出现不定芽,但是会生出较多的枝条,应当对枝条长度进行检查,当其处于15—20厘米时对枝条进行筛选,将长势较好的枝条留下,且只需要1根,其余的枝条应当从基部位置剪除下去。

1.6.3 除草

在完成扦插后需要及时进行除草,特别是某些杂草生长过快,很有可能会和杨树互相争夺营养成分,影响根系健康发育。一般情况下在扦插两天之后进行预防,避免杂草生长速度过快,可以选择50%乙草胺作为处理药物,按照每公顷22.5千克的标准给药。在追肥之前进行人工除草,尽可能提升土壤结构疏松度,加快更新生长发育速度。但是人工除草时应当避免出现时间过长的的问题,如果踩压过度很有可能会使土壤出现板结问题。在除草时应对腋芽进行清理,可以加快苗木生长速度。

1.6.4 修剪

幼苗在抽穗之后代表幼苗成活,在此期间种条会生长出大量的枝条,应做好修剪工作,进行抹芽和定株处理,将生长弱勢的枝条除去。在进入萌芽期后苗木的顶端区域会生长出嫩叶也需要及时进行修剪。在秋季进行第1次修剪,在落叶之后所剩下的侧枝全部清理和修剪,当即将离开苗圃后对苗木进行再次修剪,再次剪除侧枝。

1.7 病虫害管理

病虫害防治是苗期阶段所关注的重点问题,如果病虫害未得到及时处理,很有可能会使苗木出现死亡的现象。在对虫害进行治理时可以优先选择物理手段和生物手段,前者主要是通过悬挂杀虫灯或者黄板的方式将害虫吸引到一处,能够利用低成本取得较好的病虫害处理效益,后者主要是利用生物之间的食物链关系,通过天敌的作用控制害虫虫口基数。两种虫害防治手段均能够在无污染周围环境的情况下提高处理效果。在使用化学药物时应当优先选择低毒高效的药物类型,并将各种药物进行轮换使用,可以有效防止耐药性问题的出现。同时也应当重视在林间建立自动化病虫害监控系统,合理利用无人机这一类设备对林间进行巡视,及时发现存在的隐患

2 杨树锈病有效防治策略

引起杨树锈病的病菌原菌在我国有马格栅菌、杨栅菌和圆

痂夏孢菌。目前普遍承认的在我国主要是前两种。这两种病菌在夏孢子和冬孢子以及侧丝的形态和大小上差异不大。夏孢子堆为黄色,散生或聚生。冬孢子为桔黄色,圆形或椭圆圆形,表面有刺。侧丝呈头状或勺形。淡黄色或无色。冬孢子堆于寄主表皮下,冬孢子近柱形。

2.1 危害症状

锈病会给叶片、叶柄以及嫩梢造成危害,如果没有及时对病害进行控制会给大范围植株造成危害和影响,可以发现在叶片上会长满孢子,颜色为红粉色,会使叶片出现提前落叶的现象,影响杨树正常发育。在最初发病时叶片上会出现小斑点,颜色为淡黄色,随着病症愈发严重会产生黄色粉堆,甚至会出现连块的现象,堆满叶片,在背部位置可以看到明显凸起。叶片上会产生枯斑,会导致叶片出现掉落、干枯的现象。如果在嫩梢位置发病会产生溃疡斑,在芽处发病会使其发育畸形,一般情况下21天病芽干枯。锈病属于真菌性病害,传染速度较快,应在发现后第一时间进行处理。

2.2 发生规律

锈病病菌在进入冬季后会在发病的叶片上越过冬季,第2年温度上升或者遇水后其会继续萌发,主要通过气流进行传播,会将其从杨树上传播到落叶松上,经历一周左右便会生出性孢子器。当生出锈孢子器后会从落叶松转移到杨树上,主要是通过风雨或者气流传播,在历经一周到两周左右会生成夏孢子堆,在15℃—20℃的环境下萌发,并且会多次侵染杨树,导致病害症状愈发严重。

2.3 侵染途径

夏孢子的存活能力强,且始终具有较强的致病性,如果环境干燥其存活时间可以达到10个月,通过风的助力给其他杨树造成伤害。由于部分地区缺少落叶松让其寄生,在这种情况下会以夏孢子的形态给杨树造成持续性侵染危害。因此如果在杨树林附近不存在落叶松,很有可能会加重锈病症状。

2.4 防治策略

现阶段在杨树病虫害防治过程中传统的化学药物已经无法取得较好的治理效果,主要由于所使用的化学药物较为单一,导致病原菌出现了耐药性。个别林户为了能够尽快对病害进行治理,会一味地增加药物用量,这给周围环境造成了污染,影响了生态系统的稳定运行。因此在锈病治理过程中应当将预防作为重点,联合多种不同的防治策略降低锈病发生概率。

2.4.1 合理密植

在杨树栽培过程中种植密度是影响其效益的关键,如果为了提高杨树产量一味地进行密植,很有可能会使其营养元素吸

收受到影响,杨树之间会互相争夺营养成分,但如果种植过于稀疏会浪费土地资源,因此必须要做好密度规划。种植过密也会使林间的温度有所上升,通风性变差,湿度提高,会给锈病发病提供合适的环境。在锈病防治中应选择合适的种植密度,利用宽窄行的方式配置杨树,宽行和窄行行距分别控制为10米、2米,可以在保证农牧作业有序推进的同时提升通风性、透光性,降低锈病发生概率。在栽植时选择将杨树和针叶树进行混合种植,保持一定间距,可以减轻锈病症状。

2.4.2 加强管理

在杨树栽培时应当针对其进行有效管理,通过合适的管理方式能够进一步提高杨树的生长速度,首先需要为其提供充足的水分和营养元素,定期进行施肥和浇水,避免杨树出现缺水缺肥的现象。同时需要了解锈病的发生情况,如果发现存在病害隐患应及时将带病的芽和叶进行摘除,防止病害进一步蔓延。在采摘过程中应当将病芽和病叶放入到合适的位置,对其进行统一处理。在秋季以及冬季对杨树种植环境进行适当清理,将病叶和残叶清除出去,避免病原菌在林地内越冬,降低第2年病害发生概率。

2.4.3 化学防治

化学药物可以起到预防病害出现的效果,在适当的时间播撒农药可以降低病害发生概率。例如可以在初期阶段使用15%粉锈宁1000—1500倍液,如果浓度为25%可以选择800—1000倍液,每间隔15—20天给药1次,连续给药3—4次。在发病期间也可以利用波尔多液进行防治,药物浓度为1:1:125,每间隔15—20天给药1次,连续给药3—4次。

综上所述,在杨树育苗环节中应落实选地、整地施肥、种条采集处理、扦插育苗、育苗管理的要点,营造良好的生长环境,让杨树可以吸收充足的水分以及营养元素,促进杨树健康发育。杨树锈病的诱发因素较多,例如种植过密、温湿度过高或者通风不佳都会增加病害发生概率,相关人员需要做到合理密植,对杨树栽培计划进行调整,加强后期生长管理,提升杨树健壮性,并选择合适的药物进行治理,以此来提高治理效果。相关部门也需要重视对杨树的育苗技术和病虫害防治技术进行推广,重点推行绿色栽培管理技术,将杨树种植和绿色理念进行融合,顺应生态文明建设发展趋势。

参考文献:

- [1]杨树育苗技术[J]. 张英花.现代农业研究,2016(02).
- [2]论东北地区杨树大苗培育技术的要点[J]. 王莹莹.黑龙江科学,2013(10).
- [4]杨树丰产栽培技术[J]. 王继平.农民致富之友,2019(03).